淄博市人民政府国有资产监督管理委员会

淄博市财政局

淄博市机关事务管理局

淄国资字〔2022〕13号
关于做好2022年中小微企业和个体工商户
房租减免工作的通知

市直各部门、单位，各市属国有企业：

为贯彻落实山东省人民政府《2022年“稳中求进”高质量发展政策清单（第二批）》（鲁政发〔2022〕4号）、淄博市人民政府《淄博市应对新冠肺炎疫情帮助市场主体纾难解困若干政策》（淄政字〔2022〕30号，以下简称30号文件）要求，推动市级行政事业单位和市属企业抓紧抓实抓好2022年房租减免工作，切实帮助市场主体恢复发展、渡过难关，现将有关事项通知如下：

一、提高站位，积极发挥带头表率作用

中小微企业和个体工商户等市场主体在繁荣市场、促进就业、维护稳定方面发挥着重要作用。近期，受疫情冲击等不利因素影响，中小微企业和个体工商户等市场主体经营困难，面临严峻的生存危机。各市级行政事业单位、市属企业要从稳定市场主体、做好“六稳”工作、落实“六保”任务的高度出发，坚决贯彻落实省市政府部署，积极落实房租减免政策要求，切实减轻市场主体的经营负担，关键时刻彰显责任担当。

二、细化措施，切实将减免政策落到实处

各市级行政事业单位、市属企业要按照30号文件要求，对2022年被列为疫情中高风险地区所在县级行政区域（参照国家行政区划标准）内承租国有房屋的中小微企业和个体工商户减免当年6个月租金（四季度被列为疫情中高风险地区的，要通过当年退租或下年减免等方式足额减免6个月租金），其他地区减免3个月租金。

各市级行政事业单位、市属企业要抓紧研究确定房租减免政策的具体实施细则并抓好落实，尽快提升市场主体获得感。普遍减免3个月租金工作要力争在上半年实际完成主体工作，补充减免3个月租金工作要在列为中高风险地区后2个月内完成。对于转租、分租权属国有房屋的，要持续加大工作力度，推动减租政策有效传导至实际承租人。对于所属股权多元化子企业，要积极沟通协调，争取中小股东理解支持，在规范履行内部决策程序后对租金予以减免。对于所属子企业因落实减租政策导致资金困难的，上级企业或集团公司应给予资金支持。

关于中小微企业界定范围，可参考国家统计局《国民经济行业分类》和《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）或市场监管总局网站的“小微企业名录查询”模块。

三、规范操作，健全完善监督检查方式

报经管理部门（包括市财政局和市机关事务管理局）批准对房屋进行出租，并列入2022年部门预算的市级行政事业单位，因免收上述房租影响年度预算执行的，另行报市财政局研究。
市属企业要切实承担主体责任，制定减租实施方案，严格审批流程，做到高效便利、规范有序，不符合条件的租户不得减免，杜绝随意减免。深入开展督促检查，发现问题及时整改，对减租政策落实不到位、违规操作造成国有资产流失的企业和有关负责人进行严肃追责。完善减租问题受理机制，依法合规妥善处理问题诉求。市属企业因落实减免房租政策，对当期经营业绩造成影响的，市国资委、市财政局、市机关事务局将在考核中予以剔除。市国资委、市财政局、市机关事务局将加大督促指导力度，逐条核查有关方面反映的各项问题线索。

请各部门、各市属企业梳理统计2022年单位（含权属单位）自有经营用房（包括写字楼、商铺<摊位>、仓库和厂房等）减免中小微企业和个体工商户租金情况，于每月5日前填写统计表（见附件）并根据监管关系报送市国资委（财务监管与考核分配科）、市财政局（国有金融资本监管科或资产管理科）、市机关事务局（财务与资产管理科）。各部门在首次上报时，将市财政局或机关事务管理局关于房屋出租的批复和房屋租赁合同复印件同时报送市财政局资产管理科和归口预算科室。
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